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У державах, які себе поважають і дійсно прагнуть забезпечити 

добробут свого народу, стратегії розробляються саме в їх інтересах. 

Основною метою стратегії розвитку аграрного сектору економіки має бути 

створення умов для сталого виробництва, рівноправного існування всіх, без 

винятку форм господарювання і достатня зайнятість сільського населення. В 

цьому випадку стратегія дійсно стає загальнонаціональною, оскільки 

передбачає напрями розвитку і відповідні урядові заходи, які стоять на 

сторожі стабільної економічної діяльності всіх учасників аграрного 

виробництва, ринку та споживачів [1].  

За роки незалежності України в різних законодавчих актах, концепціях, 

стратегіях, програмах стартовою метою реформування аграрного сектору 

економіки було наблизити власність на землю безпосередньо до виробника, 

забезпечити самостійність і незалежність громадянина, розвивати на 

рівноправній основі сільськогосподарські підприємства, фермерські 

господарства та господарства населення [2]. 

На відміну від європейських країн ми постійно прискорювали аграрну 

реформу і звітували про досягнуті в цьому успіхи. Власники дрібних 

земельних часток (паїв) після неодноразового прискорення реформи в 
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аграрному секторі економіки не зуміли стати конкурентними на 

продовольчому ринку через те, що ніхто не запланував організувати 

обслуговуючі кооперативи по використанню техніки. Адже в невеликих 

фермерських господарствах навіть в зарубіжних країнах кількість техніки в 

розрахунку на одиницю землі до 25 разів більше, ніж у великих. А 

конкурентними вони могли стати тільки за умови кооперативного 

використання техніки, коли вона буде завантажена на рівні великих 

підприємств. Це світова аксіома і її ще ніхто не поставив під сумнів. 

Результати аграрної реформи були очевидні відповідно до 

невизначеності самої стратегії розвитку – нас чекає і вже стало реальним 

суцільне безробіття на селі. Зазначимо, що 35,2% домогосподарств мають у 

власності присадибні ділянки площею менше 10 сотих гектара, а 53% – 

менше 25. На таких невеликих площах дійсно можна бути тільки зайнятим 

без отримання доходу для утримання сім'ї. 

На зміну фермерським й селянським господарствам населення прийшли 

надвеликі і небачені в світі агрохолдинги, розміром до 300-550 тис. га ріллі, 

де вирощують тільки культури експортного спрямування – зернові й олійні. 

У розрахунку на 1 га посівів цих культур витрати праці в 5-20 разів нижче 

порівняно з трудомісткими культурами (овочі, картопля, цукровий буряк, 

хміль, плоди, ягоди). Ще вище затрати праці на 1 га ріллі з урахуванням 

розвитку тваринницьких і кооперативних галузей – кормовиробництва, 

виробництва комбікормів. Такі стрімкі структурні зміни як в формах 

власності, так і в напрямах спеціалізації виробництва тільки прискорили 

наростання безробіття, а нові робочі місця не створені. Як наслідок, кількість 

фермерських господарств стала скорочуватися, а власники земельних часток 

(паїв), не маючи інших варіантів, здали їх в оренду холдинговим структурам. 

Рішення проблем зайнятості та підтримки його ефективного рівня вже 

давно є основним пріоритетом соціальної політики ЄС [3]. Для цього існують 

два напрямки: структурна перебудова економіки і відповідно ринку праці або 

стимулювання економічного зростання й нарощування виробництва 
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сільськогосподарської продукції та її переробки. Наприклад, починаючи з 

1975 р. Європейський фонд регіонального розвитку підтримує створення 

інфраструктури, а також здійснює ефективні, з точки зору зайнятості, 

інвестиції, зокрема в інтересах розвитку підприємств [4]. Тобто, структура 

виробництва формується таким чином, щоб зайнятість в економічній сфері 

була максимально прийнятною. Наприклад, в Японії, США, Італії, Норвегії 

та інших країнах при розробці стратегій розвитку своїх економік такий 

критерій як максимум прибутку використовували в останню чергу, а на 

перший план виходили розрахунки на балансових моделях різних варіантів 

зайнятості населення з одночасним вирішенням завдань розподілу інвестицій 

в залежності від прогнозних показників кінцевого попиту (внутрішні 

потреби, запаси і експорт) на продукцію [4]. 

Однак в останньому вітчизняному проєктному документі «Стратегія 

розвитку аграрного сектору економіки України на період до 2020 р.» про 

зайнятість не йдеться, а цільовим орієнтиром до 2020 р (в порівнянні з 2012 

р.) визначена зовсім інша стратегічна мета – збільшити обсяги виробництва 

валової продукції сільського господарства в 1,3 рази, а експорт 

сільськогосподарської продукції та продовольства – на 3-4% щорічно. Ця 

стратегія стала основою розробки Державної програми розвитку аграрного 

сектору економіки на період до 2020 р. [4]. Як бачимо, розглядається велике 

бажання вирішити проблеми державного бюджету за рахунок усунення селян 

від землі, нарощування агрохолдингами експорту сільськогосподарської 

продукції та продуктів її переробки з ігноруванням потреб населення, що 

проживає в сільській місцевості. 

Стратегія розвитку аграрного сектору економіки повинна дати чітку 

відповідь: які перспективи селян в сільській місцевості і де для них створені 

робочі місця? Тобто Україна, як і всі держави світу, повинна сформулювати 

чітку й зрозумілу для всього населення стратегічну мету – параметри 

перспективного стану галузей аграрного сектору економіки, і в першу чергу 

розвитку сільської місцевості та продуктивної зайнятості його мешканців. 
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Для цього слід розробити варіанти напрямку досягнення цієї мети, експерти 

повинні їх оцінити, а держава – взяти за основу один з них і прийняти певні 

законодавчі акти, маючи на увазі найбільш економні засоби досягнення 

прийнятої мети. У концентрованому вигляді такими засобами виступають 

плани, в яких визначається послідовність узгоджених дій. 

Саме відстеження витрат виробництва і цін реалізації на всіх стадіях 

інтеграції – від первинного виробника та до сфери зберігання, 

транспортування, переробки продукції, доставки її споживачеві, завершуючи 

цінами і обсягами споживання окремими верствами населення, що 

забезпечить не тільки справедливість в розподілі інтегрованого прибутку, а й 

дасть можливість повного доступу населення країни до продуктів 

харчування. Після цього в стратегіях розвитку аграрного сектору економіки 

країни можна буде передбачити нарощування експорту. Чи не гуманно по 

відношенню до співвітчизників збільшувати експорт, коли 50-70% населення 

країни споживає менше фізіологічної норми продукції рослинного та 

тваринного походження. 

Література 

1. Стан ринку праці в сільській місцевості. URL: 

http://agroua.net/economics/documents/category-58/doc-8/. 

2. Аграрна політика окремих іноземних країн та блоків. URL: 

http://lib.rushkolnik.ru/text/24606/index-1.html?page=8. 

3. Кочемировська О. Регулювання зайнятості сільського населення в 

умовах реформування аграрного сектору України. Аналітична записка. URL: 

доступу: http://www.niss.gov.ua/articles/1107/. 

4. Стратегія розвитку аграрного сектору економіки України на період 

до 2020 року. URL: http://minagro.gov.ua/node/7644. 

 

 

 

 



 

381 

 

Наукове видання 

 

Управління проектами.  

Ефективне використання результатів 

наукових досліджень та  

об’єктів інтелектуальної власності 

 
 

 

ЗБІРНИК НАУКОВИХ ПРАЦЬ 
ЗА МАТЕРІАЛАМИ 

 ІІ Міжнародної науково-практичної 

інтернет-конференції 

(10 квітня 2020 року) 

Дніпро-Київ 

 
 

 

 

 

Організатори випуску збірника: 

 

Національна металургійна академія України, НМетАУ 

Українська асоціація управління проектами «УКРНЕТ» 

Науково-дослідний інститут інтелектуальної власності 

Національної академії правових наук України, НДІІВ НАПрН У 

 

 

 

 

__________________________________________________________________ 

Видавець ТОВ «ЮРИДИЧНА КОМПАНІЯ «ЮРСЕРВІС» 

49000, м. Дніпро, 

вул. Воскресенська, буд. 39 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи  

до Державного реєстру видавців, виготовлювачів і розповсюджувачів 

видавничої продукції 

ДК № 6550 від 20.12.2018  


